副刊

2024年4月12日 星期五 甲辰年三月初四

责任编辑:居永贵 式:张增强



详情请浏览"今日高邮"网站 http://www.gytoday.cn

在线投稿: http://tg.gytoday.cn 新闻热线:84683100 刊头题字:周同

汪曾祺和小纸条

汪曾祺没有辜负老师沈从文的激励与厚 望,"你手中有一支笔,怕什么!"以手中之笔, 成就了传世经典之作,创作了优美的诗词和 书法,还留下了富有特色的文人丹青。在生 活中,他于随意或深意中写下了一些纸条,也 收到夫人及其他人的小纸条。在他的作品 中,一些精短、优美的小段,亦如香气袭人的 文学纸条。如他的散文《葡萄月令》,以一月 到十二月葡萄生长为线索,每月给葡萄丢上 一张唐人绝句般的纸条,葡萄收到后更加欢

1935年夏,汪曾祺考人江阴南菁中学读 高中。1937年,汪曾祺17岁。读高二的他, 有了初恋。暑假里,他给初恋的同学写情书, 父亲在一旁"瞎出主意"。可能是恋得真挚、 热烈,也许是有了家人的支持,汪曾祺的高中 同窗、94岁高龄的章紫回忆:高二有天上学, 我们一进教室,就看见黑板上有人写了一黑 板情诗,不是新诗,是旧体诗,是汪曾祺写 的。他跟我们一起看,看了之后,他自己把黑 板擦了。这首情诗,是敞开的心扉,是放大的 情书纸条。汪曾祺的表白,大胆、热烈,挚诚、 浪漫。初恋如春雨,下着下着,就过了季节。 短暂的初恋,令人留恋。

汪曾祺和施松卿是西南联大同学,汪曾 祺读的文学系,施松卿因患病、休学,后由物 理系、生物系转至外文系。据比施松卿高一 届的外文系许渊冲回忆:施松卿长得清清秀 秀,淡淡的眉毛,细细的眼睛,小巧玲珑,能歌 善舞,行屈膝礼时显得妩媚动人,无怪乎有人 说她是林黛玉了。当时,追这位"林妹妹"的 不少,施松卿没看上。因施松卿爱好文学,早 已暗生情愫,将媚眼盯上了汪曾祺。晚年的 施松卿在接受采访时说:"我当时爱看曾祺写 的小说,譬如《小学校的钟声》和一些作品。

四十多年前,十五岁的我有幸迈入高邮

记忆中,顾先生很朴素,一件有些褪色的

县临泽中学的大门,初识了顾汝中先生,更有

幸的是,文理分班后的高二第一学期,顾先生

便成了我的班主任,教我们语文、政治,育我

丈青色中山装,一双黑布鞋,是他永远的流行

服饰;先生很瘦弱,文质彬彬,目光深邃而睿

智;先生很敬业,黑板上、作业本上的那一行

行行楷,平正端庄,温润可爱;先生颇渊博,讲

课旁征博引,如数家珍;先生擅育人,训导循

循善诱,润物无声;先生很清贫,一介布衣,终

身从教;然先生很富有,经纶满腹,桃李天下;

先生真君子,面无谀色,不言而信,不怒而威。

自强不息。"而他自己正是自强不息的典范。

十七岁,他因病不得不从扬州中学肄业;五十

一岁,他以顽强的毅力通过自学考试,获得了

南京师范大学中文系本科文凭、学士学位;五

十七岁,他出版了第一部著作《孙子兵法百战

顾先生曾教导我们说:"天行健,君子当

们立志、做人,直至高中毕业。

小说写得很好,我很崇拜他。他的小说体现 了他的人格。"1946年前后,汪曾祺常患牙疼, 施松卿陪他寻医买药。同年8月,汪、施二人 从昆明经越南到达香港,施松卿要先回福建 家乡,汪曾祺欲去上海,在此汪曾祺就跟女友 暂时分别了。临别时,施松卿含泪从船上扔 下一本书,书里夹着一张纸条,写着:"这一 去,可该好好照顾自己了。找到事,借点薪 水,第一是把牙治一治去。"汪曾祺很珍惜这 张纸条和这份感情,将这一细节铭记于心,并 写入次年9月发表的小说《牙疼》。

1957年下半年"鸣放"时,受组织一再动 员,汪曾祺写了题为《惶惑》的短章,发在单位 的黑板报上。文章极短,看的人极少,但对他 伤害极大。1958年,就因这篇短文被补划为 右派。汪曾祺在《惶惑》中写道,群众对人事 工作意见很多,人事部门几乎成了"怨府" 他商榷,是否可以考虑吸收一般群众参加人 事工作,多听听各方面的意见。这一"商榷" 就商榷成了右派。揪去批判、撤职思过、下放 改造等都来了,汪曾祺被下放到张家口农业 科学研究所。出发那天,施松卿因所在机关 搞军事化训练,不许请假。汪曾祺给妻子留 下一张纸条:"等我五年,等我改造好了回 来。"背起行李,上了火车,奔着张家口而去。 汪曾祺的纸条,是对坚贞爱情的笃信,是对自 己能够成功"改造"的笃信,是对形势总会往 好的方向发展的笃信。结果只用了一年多时 间,农业工人们纷纷要求为他摘去右派帽 子。1960年8月,农科所领导宣布对汪曾祺 的摘帽决定,先留在办公室帮助工作。摘帽 之后,汪曾祺轻松无比,异常痛快。

被称为"党内第一支笔"的胡乔木,和汪 曾祺是有神交的,对他的作品表示充分的肯 定和赞许,并像关心其他高级知识分子一样,

真心帮助汪曾祺解决一些实际困难。1979 年,胡乔木写条子,提出把汪曾祺调到社科院 文学所工作,并同有关方面打了招呼。1980 年,胡乔木可能认为将汪曾祺调出北京京剧 院,放下编剧工作,会更有利于他的创作,就 顺手在一个香烟壳上写道:"汪曾祺进作协。" 胡乔木两次写条子,热情予以援手,真诚帮助 汪曾祺调动工作,改善和创造好的工作环境, 以发挥他的创作才能。汪曾祺尽管对用香烟 壳写条子的做法有点异议和微词,但还是从 自己不宜理论研究的实际出发,喜欢自由自 在地创作,同时以为北京京剧院的工作环境 也好,故两次都没有赴任。

1980年八九月间,杨毓珉在代表北京京 剧团到文联开会汇报工作时,提到了汪曾祺 写小说《受戒》,引起了《北京文学》总编李清泉 的兴趣。当年《北京文学》第10期拟定为"小说 专号"。身边出现这么一篇"味道十分迷人"的 小说,李清泉当然不肯放过。李清泉给汪曾祺 写了张条子,大意是听说你写了篇小说,给我 看看好不好。汪曾祺当天就请人将稿子送给 了李清泉,并附上一张纸条,说:"发表它是要 胆量的。"李清泉反复审读小说,看不出政治冒 犯,拍板发表。《受戒》的发表,得益于改革开放 的好时代,得益于汪曾祺的辛勤探索,得益于 李清泉的文学慧眼和艺术胆量,也得益于两张 纸条的传递,一个敢创作、敢激将,一个敢签 发、敢担当,成就了一段文坛佳话。

有一天,邓友梅收到个大信封,一看地址 是老友汪曾祺寄来的。赶紧打开来看,是一 幅画,画的铁干梅花。树干树枝都是墨染,梅 花是白色。"画中夹着个字条,上边说:'你结 婚大喜我没送礼,送别的难免俗,乱涂一画权 作贺礼。画虽不好,用料却奇特。你猜猜这 梅花是用什么颜料点的?猜对了我请吃冰糖 肘子……'我跟舞燕猜了两月硬没猜出来。 有天开会见到曾祺。我说:'我们猜到今天也 没猜出来,肘子不吃了。告诉我那梅花用的 什么颜料吧!'他冲我龇牙一笑,说:'牙膏!'" 汪曾祺给老友赠画,竟用牙膏点缀梅花,真是 奇想、独创。

君子之范

韬略》;步入耄耋之年,他依然笔耕不辍,先后 出版了《〈老子〉道德新说》《君子之则》两部皇 皇巨著。面对物欲横流、人心不古、世风日下 的社会现实,先生高举"道德"与"君子"两面 古老而鲜艳的大旗,既为当今社会澄清是非、 指点迷津,更为未来中国醇美风俗、营造环

诗人北岛有诗云:"卑鄙是卑鄙者的通行 证,高尚是高尚者的墓志铭。"选择高尚还是 卑鄙,有时成了芸芸众生的两难选择。现实 世界里,似乎没见过君子战胜小人的先例,君 子往往总是不得不面临吃亏、失败,甚至家破 人亡的局面。君子之路,从来都不是坦途,往 往虎狼当道、荆棘丛生。因此,心安理得地随 波逐流,甚至自甘沉沦,走向君子的对立面,

便成了许多人的选择。而这,正反衬出君子 的可贵与不易。

顾先生的《君子之则》,是他近年潜心研 究《论语》等古代经典的思想总结,从"君子终 身快乐""君子务本""君子自重""君子好学" 到"君子的妇女观""君子的成长过程""君子 完美的版本——成人""君子与道"等等,洋洋 洒洒九十余则,三十七万余字,引经据典,深 入浅出,条分缕析,阐述人类应当树立并遵循 的正确的、积极的人生观、世界观、价值观。

先生追求真理、弘扬正气,有如何成为一 名君子的思考,有在通往君子之路的经验体 会,从而形成其《君子之则》的核心思想。《君 子之则》旨在提醒世人,当今社会要塑立和弘 扬高尚清新的君子之风,给子孙后代留下一 个正气长存的朗朗乾坤;每个良知尚存的个 体,都要向着君子的人生标杆毅然决然地前 行,视那些见利忘义、言而无信、蝇营狗苟的 宵小之徒为不齿、为寇仇。《君子之则》应当成 为我们努力恪守的人生信条和行为准则。

螺蛳,在我的水乡老家,一点都不稀奇, 有水的地方几乎都有。每年清明时节,正是螺 蛳上市的时候,当然也是吃螺蛳的最佳时候。 俗话说,清明螺蛳香半庄,螺蛳爬满大桌上。 这个时候的螺蛳,经过一个冬天的蛰伏静养, 格外肥嫩鲜美,是非常不错的时令食材。

小时候,我家吃的螺蛳都是我自己动手 弄回来的。脱掉鞋子, 卷起裤子, 拎个小篮 子,直接光着脚下到水渠里或者浅水的河塘 里,用手去摸。那时候螺蛳是很多的,小手在 水里随便摸摸,一手就能抓几个;要不了个把 钟头,就能摸回一小篮子。如果水渠或河塘里 的水比较深,那也难不倒我。我家有小鱼网, 人站在岸边,直接用鱼网去趟,差不多网网都 能趟到一大把螺蛳;要不了半天,也能弄回一 小篮子。因为螺蛳不要用钱买,动动手就会 来,于是我们家清明时节食螺蛳几乎是天天的 事。家里吃不了,还时常送给邻居尝尝鲜。

我妈妈有两铲子,能用螺蛳做出好几种 美味可口的小菜来。她最拿手的是爆炒螺 蛳。将我弄回来的螺蛳洗干净,放到一个小 水桶里用清水养上一两天,让螺蛳吐净泥沙 污垢。然后用剪刀剪掉螺蛳尖尖的屁股,再 放到清水盆里,滴上几滴菜籽油,养上两三个 小时,让螺蛳进一步吐净泥沙污垢。再清洗一 下,滤掉水分备用。这时妈妈将菜籽油倒到滚

清明螺蛳香半庄

□ 陈治文

热的锅里,加入切得细细的生姜、米葱炸一下, 等姜葱香味四溢的时候,放入螺蛳大火爆炒, 边炒边倒入些生抽和早已切好斩碎的红辣椒, 直至炒熟起锅装盘。这爆炒螺蛳,用嘴巴一吸 个,个个麻辣香鲜有咬嚼。特别是那爆炒螺 蛳的卤,用来拌饭,真是味道好极了。

清明节当天,我家最常见的一道菜是韭 菜炒螺蛳米。清明时的头刀韭菜非常鲜嫩。 俗话说,韭菜吃的头和尾,这时的韭菜是最好 吃的了。将螺蛳洗净,放到锅里煮熟后捞出, 用勾被针或竹签将螺米一个个挑出来,去掉 肠子,放到小盆里用盐水洗捏几遍,再用清水 汰净备用。将割回来、拣干净的鲜嫩韭菜洗 净切成小段。先将油锅炸热,将螺蛳米倒入 煸炒几下,再放入非菜大火爆炒,及时放入细 盐,再炒上几铲子,韭菜熟了起锅装盘,在上 面撒些胡椒粉就可以上桌了。这时香味早已 满屋三间,就连半个庄子都能闻到。

螺蛳还有个吃法,那就是用螺蛳米炖 蛋。将事先挑好的螺蛳米洗净后用刀斩碎, 然后放入用三四个鸡蛋调和好的蛋液里,再 加入适量的温水和香油食盐葱花等佐料,搅 匀后放入饭锅里去蒸。饭好了,炖蛋也好 螺蛳米炖蛋滑嫩爽口又有嚼劲,既有营 养又下饭,也是清明时节一道家常菜。

还有一种大螺蛳,人们通常叫它田螺。 田螺烧咸肉更是上佳的清明菜肴。田螺放到 锅里加水煮透,挑出里面肥硕的螺肉,去掉肠 子,清水洗净备用。将有肥有瘦的咸肉切成 片片,从开水锅里"走"一遍后迅速捞出,沥干 水分放在一边。将油锅烧热,放入姜葱蒜及 茴香炸一下,再先后放入田螺米和咸肉片一 起煸炒,煸炒后再放入生抽、料酒、白糖适量, 加足量的水大火烧煮,煮透后转入文火,慢慢 浸吞至成熟入味,即可装盘上桌了。田螺烧 咸肉既有河鲜味又有咸肉香,味美至极。有 趣的是,大田螺的空壳还有用呢。用它可制 作田螺塞肉,这又是一道美味佳肴。其做法 是,将田螺空壳洗净,剪去小尾尖,放入热油 锅里煎炸成金黄色,盛起来备用。将买来的 五花肉冼净,斩剁成肉糜,加入适量的细盐、 米葱未、生姜丝、料酒和生抽,进行搅拌。然 后再打入两只鸡蛋,继续搅拌。将这做好的 馅,填入备用的田螺壳内。在油锅里加入葱 段、姜片,煸炒出香味后,再将塞满肉馅的田 螺放入,大火烧上十分钟转小火,焖五分钟即

长辈设在汇富的寿宴 上,热闹中记得有三味野 草:荠菜、马兰和野藠头。

荠菜冬天就有,春初 更油嫩。一般的做法焯水 凉拌,或者包饺子。密集 的香气让人感到一种富足 感。但现在人更喜欢在 "缺少"甚至"稀见"上找好 滋味。多多益善的心态更 是因为捉襟见肘而生出的 难处所逼。少见而多怪, 可能正是某种秘径。一道 美汤中卧着肥腻的海参。 像一个浮夸的感叹号。惊 讶不是什么太好的心态。 拨开它的身躯,露出有荠 菜的汤水,因为碗具中自 带加温,叶片翻腾中清香 扑面而来。荠菜的香味, 不在于大嚼的快活,适合

的方式和尺度,野草之香才有趣。我觉得这 位厨师是懂得一些意境的。后又上一碗汪 豆腐,其间也有荠菜叶漂动。可惜内有虾米 乃海味,与草木清芬似有违和。味道的叠 加,好上加好未必有效。

马兰被包在小笼包中,用的是水晶皮。 绿色若隐若现,十分诱人。马兰有苦味,但 做得法草香清远,久而不忘。北乡的茶干味 道醇厚,切末与其拌,朴素而厚实。吃草的 事,要有坚决的信念,苦尽甘来比先声夺人 的肉食有意境。当然吃肉多了的人,才有这 点矫情。老人不以为然,他们早年多吃草而 后有肉,心境就不一样。小水晶包中的马 兰,草香味被包裹着,像被珍爱包围的感 觉。玲珑小巧,一口啖之,面香和草味都很 清晰。它们得益于简单。如果先咬破窗,可 能会多点细致的优雅。做这道点心师傅的 手上,是有细腻的。

野藠头的名字不多见,和它的隐士风格 -样。俗语里称小蒜或者野葱,形似也。小 时候我们去沟渠边找,找回来涨蛋。我们过 去不吃香椿头。后来学外地人说这么吃 的。至少我们乡下人是不愿取此苦恶的。 它的香太密集,会让人觉得不安。穷困的人 没有资本去想象。鸡蛋是十分珍贵的。野 藠头的香味是明确友好的。以其涨蛋能让 平淡生出奇崛。宴上也是涨蛋的,上桌来如 老家人重逢一样温暖。我记得过去还有种 吃法,是和豆腐拌味料吃的。做法已经不太 明确了,但那种一清二白的滋味牢牢记在心 里。好像还有个什么谚语,小时候经常说, 竟然忘掉了,也要去找才能得,和找这种野 草一种心态。看来只有味道更可靠。

城市其实是个大村庄,好多办法都来自 村庄和草木。星级酒店里的人,多有如我来 自农村的。他们心中有草木之气,手上更有 养育人间的慈悲。于是,光鲜亮丽的宴上, 也有可能有乡野古老的趣味与意境。

清明螺蛳香

□ 葛国顺

高邮人称螺蛳为"螺子"。清明时节,螺 蛳从一个冬天的休眠中复苏,最为肥美,故有 "清明螺,抵只鹅"之说。此时的螺蛳壳薄色 淡,体圆个大,泥腥气少,肉质爽脆,营养丰富。

买螺蛳有讲究。一定要选择那些外壳 呈青色,且有一定光洁度的。太大的螺蛳肉 质粗糙,太小的又食之无味,一般选个头不 大不小,壳的颜色褐里透着黄绿色的那种。

螺蛳买回来,放在盆里用清水浸养一两 天,便有秽物自然吐出,再剪去尾部,滴几滴 香油,放清水里养一夜,让它把顶盖处的泥 渍吐出来即可。

螺蛳爆炒,有原汁原味的清香。准备好 朝天椒和蒜葱姜。等锅烧热了,倒入一点油 菜籽,让螺蛳在菜籽油中腾挪跳跃几分钟, 再焖一会儿提鲜,接着放入蒜葱姜,去腥之 余也提升螺蛳的鲜香。继续翻炒,待锅铲上 沾有大量螺蛳膜盖,就再焖片刻。鲜嫩的螺 蛳肉吸收了饱满的汤汁,香气四溢。

吃螺蛳。在高邮叫"嘬螺蛳"。一般不 用牙签,直接用嘴咬住一个螺蛳,嘴对螺口, 用舌尖顶去螺盖,运气均匀,轻轻一嘬,螺肉 连带汤汁应声入口。"嘬螺蛳"时力道一定要 把握好,劲小了螺肉吸不出来,用劲过猛则 很容易把辛辣的汤汁送进鼻腔。